



Από την αρχή του έτους καταργήθηκαν πλήθος γραφειοκρατικών διαδικασιών και υποχρεώσεων, όπως η τήρηση πρόσθετων βιβλίων, η θεώρηση των βιβλίων και των φορολογικών στοιχείων και η έκδοση δελτίων αποστολής

## Αποθήκευση τιμολογίων και σε... στικάκι

Αθεώρητα βιβλία και στοιχεία, τιμολόγια και αποδείξεις μπορούν να εκδίδουν από την 1-1-2014 χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες, μετά τις αλλαγές που έχουν επέλθει στη φορολογία στο πλαίσιο του νέου ΚΦΔ.

ΤΟΥ  
**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΚΟΥΡΗ**

**Μ**ε εγκύκλιο του γενικού γραμματέα Δημοσίων Εσόδων, Χ. Θεοχάρη, που εστάλη πρόσφατα σε όλες τις ΔΟΥ της χώρας, γνωστοποιείται πως από την αρχή του έτους καταργήθηκαν πλήθος γραφειοκρατικών διαδικασιών και υποχρεώσεων, όπως η τήρηση πρόσθετων βιβλίων, η θεώρηση των βιβλίων και των φορολογικών στοιχείων και η έκδοση δελτίων αποστολής.

Αυτό σημαίνει πως στο εξής χιλιάδες επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες μπορούν να εκδίδουν αθεώρητες χειρόγραφες αποδείξεις, όπως, εξάλλου, από την 1n-1-2013 έχουν το δικαίωμα να εκδίδουν αθεώρητα τιμολόγια, ενώ εξαιρούνται από τη χρήση ταμειακών μηχανών ορισμένες κατηγορίες επαγγελματιών.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εγκύκλιο του κ. Θεοχάρη, από την 1-1-2014 ισχύουν οι ακόλουθες αλλαγές:

**1. Καταργείται** η υποχρέωση τήρησης πρόσθετων βιβλίων από τους επιτηδευματίες που εκμεταλλεύονται χώρους διαμονής ή φιλοξενίας (Ξενοδοχεία κ.λπ.), εκπαιδευτήρια, κλινικές ή θεραπευτήρια, κέντρα αισθητικής, γυμναστήρια και χώρους στάθμευσης, καθώς και από γιατρούς και οδοντίατρος.

**2. Καταργείται** η θεώρηση φορολογικών βιβλίων και στοιχείων. Οι αρμόδιες ΔΟΥ δε θεωρούν οποιοδήποτε φορολογικό βιβλίο και στοιχείο προβλέπεται από τις διατάξεις του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (ΚΦΑΣ) ή του προϊσχύσαντος Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή φορολογικούς μηχανισμούς. Τυχόν αποθέματα θεωρημένων και μη χρησιμοποιηθέντων φορολογικών βιβλίων και στοιχείων μπορούν να χρησιμοποιηθούν μέχρι της εξαντλήσεως αυτών.

**3. Καταργείται** η έκδοση εγγράφων μεταφοράς (φορτωτικών). Ο μεταφορέας, ο διαμεταφορέας για τις μεταφορές αγαθών που διενεργεί δεν απαιτείται να εκδίδει φορτωτικές και κατάσταση αποστολής αγαθών, κατά περίπτωση. Επιπλέον, δεν απαιτείται να τηρείται το ημερολόγιο μεταφοράς, δεδομένου ότι η

υποχρέωση αυτή ήταν σε συνάρτηση με το χρόνο έκδοσης των φορτωτικών. Διατηρείται όμως η υποχρέωση έκδοσης του εγγράφου «αγωγιστήριο», για συμβάσεις μεταφοράς προσώπων ή πραγμάτων από τον αποστολέα στον παραλήπτη αυτών.

**4. Αντί της έκδοσης** απόδειξης δαπάνης, ο κάθε υπόχρεος απεικόνισης συναλλαγών και τα λοιπά πρόσωπα (Δημόσιο, ΝΠΔΔ κ.λπ.) οφείλουν να αποδεικνύουν τις λήψεις υπηρεσιών από πρόσωπα που δεν έχουν υποχρέωση για έκδοση τιμολογίου παροχής υπηρεσιών, συντάσσοντας εντός των προθεσμιών τίτλο κτήσης στον οποίο περιλαμβάνονται τα στοιχεία των συμβαλλομένων, καθώς και τα στοιχεία της συναλλαγής.

**5. Για τον τρόπο** έκδοσης αποδείξεων λιανικών συναλλαγών προβλέπεται ότι οι φορολογούμενοι που εκμεταλλεύονται χώρους διαμονής ή φιλοξενίας, εκπαιδευτήρια, παιδικούς σταθμούς, κλινικές ή θεραπευτήρια, κέντρα αισθητικής, γυμναστήρια, χώρους στάθμευσης, καθώς και οι γιατροί και οδοντίατροι μπορούν να εκδίδουν τις αποδείξεις λιανικών συναλλαγών είτε σε έντυπη μορφή (χειρόγραφα ή μηχανογραφικά), με αναγραφή

του ονοματεπωνύμου και της διεύθυνσης του πελάτη, είτε με τη χρήση φορολογικής ταμειακής μηχανής, ανεξάρτητα της μορφής του φορέα τους (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) και της κατηγορίας των βιβλίων τους (απλογραφικά ή διπλογραφικά).

Σε περίπτωση μηχανογραφικής έκδοσης, οι αποδείξεις λιανικών συναλλαγών δε σημαίνονται υποχρεωτικά με τη χρήση φορολογικού μηχανισμού ΕΑΦΔΣΣ. Ο εκμεταλλευτής χώρου στάθμευσης μπορεί, αντί του ονοματεπωνύμου και της διεύθυνσης του πελάτη, να αναγράφει, στις χειρόγραφες αποδείξεις, τον αριθμό κυκλοφορίας του οχήματος του πελάτη.

**6. Ο εκμεταλλευτής** θεαμάτων, ο πράκτορας κρατικών λαχείων, ΠΡΟ-ΠΙΟ, ΛΟΤΤΟ και συναφών, η επιχείρηση μεταφοράς προσώπων γενικά, με εξαίρεση τον εκμεταλλευτή ταξί, μπορούν να εκδίδουν τις αποδείξεις λιανικών συναλλαγών είτε χειρόγραφα είτε με τη χρήση φορολογικής ταμειακής μηχανής.

**7. Ο κατά παραγγελία** αυτοαπασχολούμενος (μόνο φυσικό πρόσωπο) ράπτης ή ράπτρια, ο αυτοαπασχολούμενος (μόνο φυσικό πρόσωπο) ράπτης ή ράπτρια που επιδιορθώνει ενδύματα και υφασμάτινα είδη, γενικώς, καθώς και ο εκμεταλλευτής ιαματικών πηγών του ΕΟΤ μπορούν να εκδίδουν τις αποδείξεις λιανικών συναλλαγών είτε χειρόγραφα είτε με τη χρήση φορολογικής ταμειακής μηχανής, ανεξάρτητα της κατηγορίας των βιβλίων τους (απλογραφικά ή διπλογραφικά).

**8. Ορισμένες** κατηγορίες επαγγελματιών μπορούν να εκδίδουν τις αποδείξεις λιανικών συναλλαγών είτε χειρόγραφα, με

αναγραφή του ονοματεπωνύμου και της διεύθυνσης του πελάτη, είτε με τη χρήση φορολογικής ταμειακής μηχανής. Η δυνατότητα αφορά τους επιτηδευματίες που ασκούν το επάγγελμα του κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, μαιίας, δικηγόρου, συμβολαιογράφου, άμισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιμελητή, αρχιτέκτονα, μηχανικού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δημοσιογράφου, συγγραφέα, διερμηνέα, Ξεναγού, μεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλυπτή ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, πθοποιού, εκτελεστή μουσικών έργων ή μουσουργού, καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, οικονομολόγου, αναλυτή, προγραμματιστή, ερευνητή ή συμβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού, εμπειρογνώμονα, ομοιοπαθητικού, εναλλακτικής θεραπείας, ψυχοθεραπευτή, λογοθεραπευτή, λογοπαθολόγου και λογοπεδικού.

**9. Δεν εκδίδονται** ιδιαίτερα τιμολόγια και αποδείξεις λιανικών συναλλαγών για την είσπραξη αμοιβής από συμβολαιογράφο, εφόσον η αμοιβή του αναγράφεται στο συμβόλαιο για το οποίο εισπράττεται. Κατ' αναλογία, οι δικαστικοί επιμελητές δεν εκδίδουν ιδιαίτερα τιμολόγια και αποδείξεις λιανικών συναλλαγών για την είσπραξη της αμοιβής τους, εφόσον αυτή αναγράφεται στα έγγραφα επιδόσεων, κατασχέσεων κ.λπ. για τα οποία εισπράττεται.

**10. Το τιμολόγιο** εξακολουθεί να μπορεί να εκδίδεται το αργότερο σε ένα μήνα από την παράδοση ή αποστολή των αγαθών στον αγοραστή και πάντως μέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο των συμβαλλομένων.

**11. Καταργήθηκε** η υποχρέωση έκδοσης δελτίων αποστολής για την παρακολούθηση των παραλαμβανομένων και μη τιμολογημένων ακόμη από τους προμηθευτές αποθεμάτων, καθώς και των αποθεμάτων που διακινούνται και εκκρεμεί τιμολόγηση. Επίσης, το έγγραφο μη τιμολογηθέντων αποθεμάτων ως συνοδευτικό στοιχείο διακίνησης μπορεί να βρίσκεται, κατά τη διάρκεια της διακίνησης, σε οποιοδήποτε μέσο αποθήκευσης σε ηλεκτρονική μορφή (CD, USB stick, mobile phone κ.λπ.), με δυνατότητα ανάγνωσης στην περίπτωση που αυτό απαιτηθεί από το φορολογικό έλεγχο.